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Hlöli'Zt'U'si Mlcklek: 
helyben házhoz hord­
va vagy vidékre pOstAn 

küldve
Egész évre 6 Irt — kr 
Fél évre 3 fit — kr 
Negyedévre í Irt 50 kr

Hirdetések dija:
□ czentiniéterenként 3 
kr. Kereskedők és gyá­
rosok külön árkedvez­
ményben részesülnek. 

Bélyegei ij 30 kr.

KÖZÉRDEK
- POLITIKAI, TÁRSADALMI És KÖZGAZDASÁG! LAP.

Nyilttór sora 20 kr.

Mesrjelenik heten kint kétszer: csütörtökön és

Szerkesztői iroda

kiadóhivatal :
C ÍRNEK és l.IXONKK 
Főtér 38. szám alatt, 
hova úgy a lap szelle­
mi részét illető k ö z- 
1 e m é 11 y v k, mint az 
e 1 ti I i z e l é s v k és 
h vr d c t é s e k bér­
mentesen küldendők.

Kéziratok nem adat­
nak vissza.

v a s á v n n p.

Suffrage universe!.
Budapest, május Üti.

Ugrón Gábor a, pünkösdi ünnepeket 
is arra használta fel, hogy Szatlunárt 
legújabb ideájának propagandát csinál­
jon es azt hangoztassa.

A magyar képviselőim pártjai és írak- 
eztoi egytől egyig ellene nyilatkoztak 
Ugrón ezen legújabb akoziojának, mely 
az általános szavazati jog behozatalai 
czelozza. A parlamenti érettség es poli­
tikai johiszemüseg nyilvanulásat latjuk a 
magyar partoké magatartásában. Merő 
taktikából egyik sem akarja meg 
csak látszatát sem keltem annak, mintha 
a magyarság határozott e r d e k e 
ellen cselekednek. Ugiunnak is csak a 
partja sorsa fölött erzett végső két­
ségbeesés sugulia azt a bűnös játé­
kot, melyet a szent eidekekkel legújabban 
űzni kezdett.

Ugrón akcziója vezérlő motívumaiban 
nem őszinte es nem erkölcsös, tárgyára 
nezve magyar szempontból egyenesen 
karhozatos. Nem őszinte, mert nem oda 
csap, a hova néz. Ugrón Gabor, a ku- 
í'ucz köpeny egbe bujtatott feudális ulti;a- 
mouian, hnteleuül tóltedezte szocziaiista 
szivet. Eddigele annyit tudtunk róla, 
hogy véresszaju demagóg, aki a gyön­
gébb ítélőképességgel megáldottak köré­
ben olcso népszerűségét liajhász. Ha a 
pártérdek úgy kívánta, szeretett kaczer- 
kodui egy afféle nemettulo kuruez demo- 
krácziaval, mely azonban csak addig 
terjedt, amig Gabriel von Ugrón rá nem 
szorult a k. k. kriegsminiszterpártfoga- 

a viczinális ügyekben. A házassági«art
jognak szabadelvű szellemben való gyö­
keres rendezései mindaddig sürgette, 
amíg a szabadelvű párt azt program in­
jába tol nem vette. Altkor aztán Is­
ten veled szabadelv ínség ! Most a negye­
dik rendet hívja maga mellé sorompóba. 
Sokkal okosabbnak es talán sokkal ma- 
gyarabb érzelműnek is tartjuk, sem­
hogy nem tudná., mit müvei, midőn egy 
magában véve elméletileg 
gyakorlati kivitelét tek.ntve 
ellenes es azért állam veszély es 
reform mellett kezd - komediázni. Mert 
hogy nem volna komédia az Ugrón Gá­
bor szocziálizmusa, azt talán 
ő piros zászlós legújabb „Ilivel
szik el neki; sót azok legkevésbbé. eL....

helyes, de 
11 e m z e t-

Az általános választói jog oly elv, az 
elméleti szabudelvüségnek oly folyomá­
nya, melynek minden, nyelvben egy­
séges. kultúrában teljesen nem­
zeti államban megvan a maga jogosult­
sága. De minálunk, a hol a nemzetállam 
még korantsincs kiépítve az egész vona­
lon, ahol a nemzeti konszolidáczió nem 
volt, és nincs, hanem csak lesz, itt 
minden oly — akár őszinte, akár csak 
afl'ektált — törekvés, mely a magyar­
nyelvű és magyarórzelmü müveit közép­
osztály szupremácziáját támadja, egy­
úttal a nemzetállam veszedelmét 
is rejti magaban.

Oly igazságok ezek, amiket józan el­
méjű és jóvérű magyar embernek nem 
kell bőven magyarázgaini. A millennium 
az egységes magyar állam béke­
ünnepe. A püspöki kar hazaűas tagjai 
ezt hirdetik pasztorleveleikben; a nem­
zetiségek mérsékelt elemei is ezt han­
goztatják ; a király 0 Felsége erről ád 
leczket az összes pártoknak; Apponyi 
Albert ezt vallja millenniumi programm- 
janak ; a partok ezért nem csatlakoz­
nak Ugronek mozgalmához Egyedül csak 
Ugrón Gábornak más keli.

Talán a „Társadalmát ok“ nivelláló 
törekvéseinek diadala? Talán egy alapos 
szocziális reform? Dehogy is kell neki! 
Neki csak egy lehetőleg „népszerű“, 
olcsó frázisra volt szüksége, mely- 
lyel a közelgő választásoknál azt hirdet­
hesse, hogy „ime, mi, klerikális függet- 
ienségiek, vagyunk az egyedüli igazi 
néppart; mi — no meg mntatis mu­
tandis Zichy Nándoi ék —, csupán csak 
mi követeljük jogaita negyedik rendnek.“ 

A suffrage universel, amilyen idegen 
a neve, épp olyan távol áll ma még a 
magyarságnak jól felfogott érdekétől. 
Fölvetése eddigele véres kis utczai há­
borúra vezetett csupán az ünneplő fő­
város uiczáin. Legközelebbi hatása az 
lesz, hogy mesterét még azok előtt is 
teljesen diszkreditálni fogja, akik mosta­
náig vakon követték. A józan magyar 
közvélemény egy peiczig sem ülhet tel 
ily veszedelmes taktikának.

Éh

még az 
sem hi-

Alsófelidrvüi megye főispánja bv. Bánffy 
Kazimir cs. es ltiv. kamarás tb. főszolgabírót 
vármegyei aljegyzővé nevezte ki.

Országos kiállításunkról.
Hazánk székes fővárosában megnyílt az 

országos kiállítás. Ezredéves ünnepeink ezen 
legkimagaslóbb alkotása már bárom hete 
tárva-nyitva áll, hogy az ország népének, a 
nagy világnak bemutassa, mit képes ez ország 
minden téren teremteni. A különféle csar­
nokokban, pavillonokba.11 elénk távul egész 
ezredéves múltúnk. A honalapitás első erek­
lyéitől kezdve korszakonként látjuk nemze­
tünk fejlődését, haladását; látjuk, mint mű­
velődött, erősbült e nép, inig a mai kor 
alkotásait magában foglaló díszes csarno­
kokban bebizonyítva látjuk, hogy a magyar 
nemzet oly kulturális fokon áll, mely méltán 
versenyez a nagy, müveit nemzetek bár­
melyikével,

Három hete múlt, hogy a kiállítás fényes, 
nagy kapui megnyíltak, bebocsátást bizto­
sítva mindazoknak, kik egy nép ezredéves 
múltja felett bírálatot mondani hivatvák.

A kedvezőtlen május első heteiben lázas 
sietséggel történtek meg a rendezésnek utolsó 
munkálatai és most már legkisebb részletei­
ben is teljesen kész a nagyszerű mű.

A kiállítók munkájának immár vége, ők 
kötelességeiket teljesítették; most a nagy 
közönségen a sor, hogy a kiállitottakat meg­
szemlélve, nemzetünk életképességét meg­
bírálja, magának pedig annak megtekintésé­
vel gyönyörűséget szerezzen.

Nem is hisszük, hogy létezzék hazánkban 
jelenben magyar ember, ki ez alkalmat 
fel ne használná, hogy megnézze nem­
zetének ezen ünnepélyes alkotását és a lá­
tottak után ürömmel, megelégedéssel telten 
adjon hálát a Mindenhatónak, hogy e derék 
nép tagjává lehetett.

Jelen sorainknak nem az a czélja, hogy 
olvasóinkat a kiállítás megtekintésére buz­
dítsuk, mert úgy is benne van e buzdítás 
már mindnyájunk szivében, lelkületűben : nem 
ezért írjuk tehát ezeket, hanem azért,, hogy 
némely téves hívekkel szemben, mint pl. a 
kiállítási d rá g aság. olvasóinkat kellően 
informáljuk és e talán rosszakaródból, talán 
tudatlanságból származó téves híreket kellő 
mértékükre redukáljuk.

Nem tudni honnan, mely forrásból, de az 
utóbbi hetekbén a vidéken mindenütt rebes­
getni kezdték, hogy a kiállításon minden 
szerfelett drága, a, kiállítást megtekintő ott 
teljesen lvifosztatik, bármit is óhajt, hallat­
lan árakat kell fizetnie és ki van téve tel­
jesen a zsarolásnak, kizsákmányolásnak. 
Hozzátették még, hogy ugyanezen sors éri 
a felrándulőt magában a városban is; vé­
gül, hogy a kiállítást csak is óriási áldo­
zatok árán lehet megtekinteni.

Ilyen és ebhez hasonló hírek kezdtek 
országszerte elterjedni; a látogatók számá­
ról szóló hivatalos kimutatások ugyan azt 
bizonyítják, hogy e híreknek eddig még ke­
vés hitelt, adtak, mert — mint utoljára a 
pünkösdi ünnepek alatt is — a vidék meg-
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felelő számban látogatta a kiállítást; de ne­
hogy ezáfolat hián e hírek még több hívőre 
akadjanak, magunk részéről is kötelessé­
günknek tartjuk szembe szállani és e híre­
ket való értékükre redukálni,

E lőre is kijelent j ük te h á t, h o g y 
a kiállítás o n I e v ő drágaság r ő h 
k i z s á kmá nyúlásról szőlő hire k 
teljesen légből kapottá k, a 1 a p t a - 
1 a IIII k.

Ezek igazolására pedig felhozzuk a kö­
vetkezőket, és nehogy a tájékozatlan közön­
ség esetleg az utazásban találja a drágaság 
nyitját, szóljunk először erről.

Az összes vasutak igazgatóságai épp a 
kiállítás érdekében és annak könnyebb meg- 
tekinthetése ózdijából olcsó menetjegy-ára­
kat engedélyeztek és a kiállítás tartania 
alatt, mindenki használhatja ez olcsóbb je­
gyeket egyedül azon kötelezettséggel, hogy 
az oda és vissza utazásra köteles jegyét 
megváltani és egy bizonyos határidőn belül 
használni. Hogy mily kedvezmény ez, elég, 
ha felemlítjük, hogy a jegyek ára körül­
belül annyi, mint rendes körülmények kö­
zött egy egyszeri utazásra szóló jegy.

Az. utazási költségekben nem kereshetjük 
a drágasági hírek alapját, és nem áll a ké­
nyelmetlen utazásról szóló hir sem. Sokakat 
visszatart a kiállítás megtekintésétől azon 
tévhit, hogy a kiállításra való felmenetel 
szerfelett kényelmetlen, a vasúti kocsik ren­
desen tulzsutolvák és igy egyik-másik utas­
nak esetleg egy egész éjszakát állania kell.

E hiedelmet, is mint tévest kell kijelente­
nünk, a vasutak igazgatóságai már jó eleve 
gondoskodtak az utasok kényelméről az. úgy­
nevezett. millenniumi kocsik forga­
lomba hozatalával. Gondoskodva van, hogy 
minden utas legalább is egy jó ülőhelyet 
kapjon és igy ki van zárva annak eshető­
sége, hogy esetleg állva, korridoron legyen 
kénytelen bárki is az utat. megtenni.

He számítva az egyesek kényelemszerete­
tével és azon eshetőséggel, hogy sokan nem 
szeretnék Budapesten az időt lakáskeresés, 
jó és olcsó étkezési, szórakozási beívelt ku­
tatásával tölteni, gondoskodott az államvas­
utak igazgatósága arról is, hogy az. utazási 
jegyek megváltásával együtt lakást, étkezést 
és szórakozást is kapjon olcsó áron a fel-
í'ánduló. Hyen a millenniumi utazási
t s ellátási v á 11 a 1 a t, mely egv mérsé­
kelt. menettérti jegygyei biró utasnak egy 
ebédszelvényt, melyet az utas tetszése sze­
rint választható elsőrendű fővárosi és kiállí­
tási vendéglőben érvényesíthet, egy kiállítási, 
egy Us-Budavári belépő-jegyet, továbbá mér­
sékelt belépti jegyekre jogosító utalványo­
kat az Ecce Homo festményhez, a Feszty- 
kürképhez, az állatkertbe, a Ballon Captif- 
hoz, a Párisi mulatóba biztosit és mely ked­
vezmények, ha teljesen igénybe vétetnek, 
mintegy 3 frt 50 kinyi értéknek felelnek 
meg.

^ jegyfüzetekkel utazok azon előnyben 
is részesülnek, hogy kényelmesen, uj bútor­
zattal, szállotlaszerüleg berendezett bérhá­
zakban már 1 forinttól kezdve lakást is 
kaphatnak.

Mint látjuk tehát, nemcsak az utazás szer­
felett olcsó, de a tájékozatlannak útbaigazí­
tást, a tulajdonosnak kedvezményeket is ad. 
Ezenkívül az összes állomások főnökei uta- 
sitvák, hogy a kedvezmények használatára 
nézve az egyes kérdezősködöknek a szüksé­
ges felvilágosításokat megadják.

Magán Budapesten az áremelkedés úgy a 
kiállítás területén, mint a városban a íeg-

mérsékeltebb és az. óvatos és körültekintő 
feliénduló maga a helyszínén fog meggyő­
ződni arról, mennyire túlzottak voltak a 
rettentő drágaságról szóló hírek.

A vendéglői szobák ára hatósági ellen­
őrzés alatt áll, minden egyes szobában ki 
van függesztve a hatósági jóváhagyással el­
látott árjegyzék és senki sincs kötelezve 
többet fizetni, mint a mennyit az árjegyzék 
mutat. És itt az áremelés a 30e/o-ot felül 
nem múlja; amely szobának ára rendes körül­
mények között 2 frt volt, az most a kiállí­
tás tartania alatt legfeljebb 2 frt 50 kr. 
Magánlakások ára szabad egyezkedés tár­
gya, de e tekintetben sem lehet drágaság­
ról szólani, mert a város legélénkebb he­
lyem 2—3 frt napi bérért 2—3 ágyas tisz­
tességes szobát kaphatni. Csakis minden 
alapot nélkülöző híresztelések tehát, hogy 
jelenleg Budapesten egy tisztességes szobát 
csakis lo—15 frtnyi napibér mellett kap­
hatni.

Vendéglők, kávéházak, sorházakban az 
egyes étel- vagy italnemüek ára a városban 
nem változott; a kiállítás területén e dol­
gok árai a városiaknál valamivel magasab­
bak ugyan, de az emelkedés szintén csak 
méltányos; igy, mig a városban egy pecse­
nyének az ára 70 kr, az a kiállítás terüle­
tén SO kr, egy pohár sör a városban 12 kr, 
a kiállításon 14 kr, egy fehér kávé? a város­
ban 24 kr, a kiállításon 30 kr.

Természetes, hogy úgy a városban, mint 
a kiállításon vannak oly vendéglők és kávé- 
házak, hol az átlagárak magasabbak, de ez 
mindenütt, és minden nagyobb városban igy 
vau; a legfelsőbb körök részére vannak 
mindenütt ily fenntartott helyek, de az óva­
tos utas, vagy látogató ezen luxus-helyeket, 
a rendesektől meg tudja különböztetni.

A lakás és étkezésben sem. találunk tehát 
drágaságot, A kiállítási belépti dijat pedi ; 
senki sem találta drágának. A szórakozási 
helyek, mint színházak, czirkusz, körképek 
belépti dijai a rendesek. A kiállítási külön 
szórakozási helyek belépti dijai, mint, Ős- 
Budavárába, Konstantinápolyba, mérsékeltek 
és az e helyeken mutatott, külön látványos­
ságok dijai, mint pl. a Fakir alvásá­
nak helye, külön, feltűnő módon az épü­
letben jelezve van, úgy, hogy minden egyes­
nek tetszésére bizatik az illető speczíális 
látványosság meg, vagy meg nem tekintése.

Fentiekből láthatjuk tehát, hogy a túlsá­
gos drágaság hire hamis, alaptalan ; de ter­
mészetes, bizonyos kiadásoktól, kizsákmányo­
lástól a látogatót mindig csak óvatossága, 
körültekintése menti meg, mert mindig akad­
nak lelkiismeretlen pinezérek, útbaigazítók, 
hordárok, küldönezök, szállásadók, bérkocsi­
sok stb., kik az egyesek jóhiszeműségével, 
tájékozatlanságával visszaélve, maguknak 
jogtalan hasznot igyekeznek teremteni és 
a nem kellő óvatos embert kizsákmányolni. 
Kellő óvatossággal azonban mindez kikerül­
hető. Ezért mi újólag is csak azt hangoztat­
juk; a hiresztelt drágaságtól való félelem ne 
tartóztasson vissza senkit a kiállítás meg­
tekintésétől.

„F egyeneznyomda.“
(Bekiildetett.)

E czimen a kolozsvári „Ellenzék" vezér- 
czikket közül, melyben különösen a nagv- 
enyedi fegyháznyomda-iparával foglalkozik 
és olybá tünteti fel, mintha ez a magán­
nyomdaipart veszélyeztetné, sőt teljesen 
tönkre tenné.

Utóbbi időben a budapesti „Magyarország“

és a kolozsvári napilapok tervszerű hajszát 
inszczenáltak a létesített enyedi „fegyencz- 
nyomda“ ellen, felületesen hirálgatva ez. intéz­
ményt, anélkül, hogy érdemesnek találták 
volna azt behatóan megvizsgálni és a bírá­
lat alapján bírálni felül a kolozsvári ipar­
kamara memorandumát.

Mi ez okból, és azért, mert láttuk az egész 
hírlapi támadásnak felületes voltát, nem 
reflektáltunk a támadásokra, és most se teli­
nek, ha újabban épp az „Ellenzék“ oly 
előkelő helyen, vezérczikkben nem foglal­
koznék e tárgygyal.

Mi mindig azt tapasztaltuk, hogy az „Ellen­
zék“ czikkei alaposak, komolyak, és most 
sajnosán tapasztaljuk, hogy e kérdésben, az 
enyedi „fegyeneznyomda“ kérdésében, egy­
oldalú informácziók alapján támad egy intéz­
ményt, melyet valóságában nem is ismer.

Ezért, válaszolva az „Ellenzék“ czikkére, 
kötelességünknek tartjuk felhozni a követ­
kezőket:

Nem ismerjük a kolozsvári ipar-kamara 
nagyhangú „memorandumát“, nem is kutat­
juk tartalmát, mert ha arra szükség lesz, 
annak idején es illetékes fórumok előtt 
megadandjuk reá a választ, — de itt kon­
statálni akarjuk, hogy e v á Halmot 
ni ég eddig ipark a. m a r a i ki k ü 1 d ö 1.1, 
meg nem látogatta, annak berendezé­
sét, fölszerelését iparkamarai tag nem 
látta, nem ismeri; miként lehet tehát előre 
is egy intézmény ismerete, tanulmányozása 
nélkül rögtön memorandumot Írni, sérelme­
ket. panaszolni fel a nélkül, hogy bárki is 
előzőleg meggyőződött volna arról, hogy 
tényleg léteznek-e ezen sérelmek?

Ha az ipar-kamarának valamelyik kikül­
döttje a helyszínén vizsgálta volna meg a 
berendezett, nyomdát, először is arról győ­
ződött volna meg, hogy ez a nyomda 16 
szabad szedővel, 3 g é p m e s t e r r e 1 
d o 1 g o z i k, k i k n e k bet i j a v a d a 1 m n- 
z á s a ép p o 1 y a r á n y u, ni int a z o k é, 
kik azoknál dolgoznak, kik a memo­
randum szerkesztésére az ipar-kamarát fel­
kérték. Tapasztalta, volna a kiküldött, hogy 
a fegyenezek e vállalatban csakis a nyers 
munkaerőt szolgáltatják és aránylag csekély 
mérvben, úgy hogy az itt, talán megtakarított 
munkabér számba alig jöhet; legnagyobb 
része a beosztott fegyenczeknek olvasni és 
írni nem is tud és igy a tulajdonképpeni 
nyomdai teendőkre nem is alkalmazható, és 
e tekintetben tehát az iparkamara épp oly 
joggal kívánhatja, hogy az itteni fegyházban 
szüntettesse be az állam az összes többi 
iparágakat is, mert hiszen ha e nyers mun­
kaerőt tekintjük, joggal követelhetnék az 
asztalosok, lakatosok, szövők stbbiek is, hogy 
a fegyházban ezen iparok ne folytattassa- 
nak, mert ez bénitólag hat a magán-iparra.

De főleg, ha az iparkamara, mielőtt ak­
cióját a nagyenyedi nyomda ellen megin­
dította, megvizsgálta volna e vállalat üzleti 
könyveit, meggyőződött volna arról is, hogy 
épp az erdélyi részek azok, melyek e nyom­
dánál a legkevesebb megrendelést teszik, 
a vállalat eddigi fennállása óta a megrende­
lések 97%-a a magyarországi részekből és 
csak 3% jött a tulajdonképpeni Erdélyből.

Miként lehet tehát állítani, hogy e válla­
lat bénitólag hat az erdélyi részek magán­
iparára ?

Es arra kérünk választ, miként lehet az, 
hogy épp csak a kolozsvári nyomdaiparra 
hat vállalatunk bénitólag? miért nem pana­
szol a szebeni, brassói, marosvásárhelyi ka­
marák területén lakó nyomdaiparosok testű-
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lete V Hisz. ha e vállalat mindazon óriási 
előnyökkel binia, melyeket az „Ellenzék“ 
annak tulajdonit és mint azt a kolozsvári 
nyomdászok állítják, ezen előnyök hatását 
okvetlen már a többi vidékek is érezték 
volna. És mondja meg az. „Ellenzék“: miként 
van az, hogy a kolozsvári nyomdaipar épp 
úgy, mint e vállalat, számos előnyei mellett 
sem tud versenyezni pl. a szebeni vagy 
szászvárost hason iparral?

És végül mindezek után, ha a kolozsvári 
iparkamara személyes tapasztalatokat sze­
rezni a helyszínén jónak látta volna, bizo­
nyára meggyőződött volna arról, hogy e vál­
lalat nem bir a neki tulajdonított oly szer- 
feletti előnyökkel, hanem ha a mai szabad 
versenyben prosperálni óhajt, ezt csakiséletre- 
valóságának köszönheti.

De nem óhajtván hírlapi polémiát előidézni, 
e vállalat minden védekezését tisztán a té­
nyekre alapítja és épp ezért — igazainak bi­
zonyítására — hivatkozik és kéri a szemé­
lyes felülbírálást; az iparkamara, vagy az 
érdeklődők kiküldöttjeit vállalatában bár­
mikor szívesen latja, hol is beigazolva lééiül, 
hogy e vállalat épp oly sok anyagi áldoza­
tot, tevékeny munkálkodást ős fáradságot 
igényel, mint a kolozsvári hason intézetek 
bármelyike.

Az „Ellenzék“ czikkével szemben pedig, 
azt hisszük, egyelőre ennyi elég; alkalom- 
adtán, és ha arra rákényszerittetünk, min­
dig készek leszünk, hogy a jogtalan táma­
dásokkal szemben síkra száljunk.

(C. 1.)

Millennium.
Wlassics a Terézlánuinbaii.

A bécsi Teréziánumban, a szigorúan exklu­
zív jellegű főúri iíjuság képzóintézetébeu 
igen fényesen megünnepelték minap a ma­
gyar honfoglalás ünnepét. Az állam táma­
szai diplomáeziai és katonai terén, a nép 
vezérei a parlamentarizmus terén, a nemzet 
és a trón reményei a jövőben kerülnek ki 
ebből a történelmi intézetből.

És nem szabad kiesinyleui a fontosságát 
annak, ha ez az ifjúság az ezredévi ünnep 
nagy jelentősége felől tisztult nézeteket, 
Magyarország magas missziója felől szilárd 
vóleinóuyuyel hagyja el a Tereziánumot, 
hogy majdan érettebb korban, hivatalban es 
méltóságban ismerje es megértse azt a nagy 
fontosságot, melyíj el Magyarország nemcsak 
mint az osztrák és a magyar monarchia 
egyik paritásos állama, hanem mintáz euró­
pai uépcsalád egyik előkelő tagja is bir.

A magyar kultúra es tudomány leghivatot- 
tabb képviselője, dr. Wlassics Gyula köz­
ok. atásügyi miniszter tartotta az ünnepi nesze­
det. Csak olyan valódi, hazatiasan gomlolkodo 
magyar, mint Wlassics, aposztrofálhatta a 
fiatalságot oly lelkesülten, amidőn ebben az 
ünnepélyes pillanatban az uj generáeziónak 
nem adhatott hazafiasabb tanácsot, mint hogy 
szokjék az igazi hazafias erények gyakorlá­
sához. A történelemből megtanulhatja ez a 
fiatalság a magyar nép három főerényét: a 
szent hitet világtörténelmi missziójában ; az 
erősen kidomborodott nemzeti öntudatot és 
mindenek előtt az erős ragaszkodást a nyu­
gati czivilizáczióhoz. Ezek tartották fenn 
eddig s fogják fenntartani a jövőben is a 
magyar államot. Ezt a világnézetet és az eb­
ből eredő közszellemet ápolja a magyar nem­
zet nemzedékről nemzedékre.

A Teréziáuum nem magyar hallgatóihoz 
intézett felhívásban kéri ezeket Wlassics, 
hogy szeressék magyar kollégáikat és férfi-

korukban is őrizzék meg ezt a szeretetet 
mert a népek kölcsönös szeretetében és be­
csülésében van az osztrák-magyar monarchia 
hatalmának, erejének és dicsőségének leg­
biztosabb kezessége. Minden Írott törvény­
nél jobban biztosítja az állami érdekeket a 
népek kölcsönös erős bizalma és becsülése.

Királyunkról vegyünk példát, miként kell 
nagy, állandó érdekeket szolgálni és nem­
zetek boldogságát biztosítani. A trónról tün­
döklő jellem és szív, bölcsesség és szeretet 
erényei hassanak át mindnyájatokat! Az 
osztrák és magyar, mint jó testvérek állják 
körül a trónt és csak egy verseny legyen 
közöttünk: a szeretet és hűség nemes ver­
senye, egyfelől a császár, másfelől a király 
iránt.

Mi magyarok pedig fennállásunk ezredik 
évfordulóján esd ve kérjük a Mindenhatót, 
hogy tartsa meg nekünk sokáig hőn szere­
tett királyunkat, kiről törvénybe iktatjuk, a 
magyar korona országainak minden közsé­
gében küzzótesszük és kőbe vésve az ország- 
házban megörökítjük:. . . „dicsőséges ural­
kodása alatt az ország alkotmányos szabad­
sága és zavartalan fejlődése biztosítva vau.“ 
A z E g á 1 (I j a meg a hazát! Élje n 
a k i r á 1 y. (p. c.)

Ezredévi alapítványok.
(P. C.) C á s z k a György kalocsai érsek 

felette hazafias módon, alapítványok által 
ünnepelte Magyarország ezeréves fennállá­
sának ünnepét. A haza oltárán 320000 ko­
ronát áldozott, mely összegből 150000 korona 
alapítványokra, 170000 korona pedig jóté­
kony ezélokra jut. És pedig Kalocsa városá­
nak a szegényügy rendezésére 50000 korona, 
egy Kalocsán építendő tanítók házára 50000 
korona, az. egyházmegye ^területén működött 
és nyugdíjban levő tanítók özvegyei és ár­
vái javára szintén 50000 korona. A millen­
nium emlékére Zomborban 60000 korona 
költséggel uj templomot építtet az érsek. 
Továbbá Szabadkán az iskolanénék vezeté­
sére bízott, leányiutézeti házat saját költsé­
gén 50000 korona költséggel kibővitteti. Az 
építkezéseket az iskolai év befejezése után 
kezdik meg.

Az érsek a magyar főpapság hazafias 
pásztorleveleit gyakorlatilag alkalmazta. Át­
hatva a gondolattól, hogy csak az iskola és 
templom lesz képes drága hazánkat egy má­
sodik évezreden át eredeti nagyságában s 
nagyobbodó dicsőségben fenntartani, minta­
szerű áldozatot hozott ennek az iskolának, 
a felfelé törekvő képzettségnek és a temp­
lom építése által a vallásosságnak, igy doku­
mentálva a legfényesebben hazaszeretetét, 
forró hazafiasságát és igy emelt minden 
honfitársa szivében magának órczemléket 
aere perennius.

Levelezés.
Znlatlimi, 1896. május 27-én.

A zalalhnai áll. elemi iskola tan-testülete 
folyó hó 3-án egy jótékonyczélu műkedve­
lői előadást rendezett. A működők nem is 
csalatkoztak reményükben (amint b. lapjá­
ban nyilváníttató!t a múlt alkalommal), mert 
az előadáson ott volt a közönség szine-java, 
egész Zalathna ! Ilyen érdeklődés már rég 
nem nyilvánult! A terem zsúfolva volt s 
örült az, aki egy ülő helyre szert tehetett, 
mert a jegyek rohamosan keltek el. De 
nem is volt csoda, ha igy pártolták, mert a 
műsor változatos és gazdag volt, daczára, 
hogy a tan-testület csak négy tagból áll.

Az előadás úgy erkölcsileg, mint anyagi­
lag a legfényesebben sikerült. A tan-testü­
let tagjainak működését szükségtelen di­
csérnem. Megmutatták ez alkalommal, hogy 
nemcsak az iskolában a komoly munkánál 
állnak helyt, hanem ha a közönség szóra­
koztatásáról van szó, ahhoz, is értenek ők. 
Jutalmuk az volt, hogy a közönség minden 
egyes számot tetszéssel fogadott.

Kellemes meglepetést képeztek az előké­
pek. Amidőn a függöny felgördült s a kö­
zönség meglátta „Hófehérkét“ a törpéktől 
körülvéve, általános tetszés-moraj hallatszott. 
A „tündérek táneza“ is gyönyörű volt és 
ezért nem kevés elismerés illeti a rendezőt. 
A magyar népdalok is tetszésben részesül­
tek, amelyeket szabatosan a gyermek-kar 
énekelt. Igen kedves volt két. kis magyar 
leánykának a „szóló“ éneke, ami szintén 
zajos tetszést aratott.

Az „iskolai jelenet“-et a XVII. századból, 
közkívánatra ismételni kellett. De hogy is 
ne! amidőn oly híven volt előállítva az ak­
kori iskola és módszere! A műsort úgy sze­
rencsésen megválasztott egy felvonásos 
színdarab : A „szellemdus hölgy“ zárta be. 
A darab előadása közben a közönség jó 
kedve tetőpontra hágott .... fél 12 óra­
kor volt vége az előadásnak és mindenki 
megelégedve távozott, azzal a tudattal, hogy 
egy élvezetes estélye volt, A mulatságon 
részt vettek és fizettek:

Neugebauer 5 frt, dr. Szontagh 3 frt, 
Tréger L. 2 frt 50 kr, Dologli J. 2 frt 40 
kr, Batár 2 frt 40 kr, Csánki 2 frt, Török 
2 frt, Angyal 2 frt, Mesko 2 frt, Spalier 1 
frt 60 kr, Koffer 1 frt 60 kr, Kosz 1 frt 
60 kr, Enökl 1 frt 60 kr, Lengyel 1 frt 
60 kr, Posch 1 frt 60 kr, Stürmer 1 frt 60 
kr, Fűim 1 frt 60 kr; 1 frt 50 kr fizettek: 
Áron F., Bátori, Hál), Tréger L, tiesa, Föl- 
dessy; t frt 30 krt: Wolf, Fássbinder; 1 frt 
20 kr: Bát.ori, ICarpai, Olajos; 1 frt 10 kr: 
Lázing; 1 frtot fizettek: Wenetschek, Széles, 
Bokor, Gergelyig Gerbert, Füleki R, Czeteni, 
Molnár, Petringer, Roska, Müller, Császár, 
Kolonics, Theul, Baálzs, Tomsa, Szamosy, 
Keller, Márk M., Batár, Képes A., Navracl, 
Knopp, Divald, Bart,a K., Don át, Gare, Ko­
vák, Ájtai Gy., W'erner Rudolf, Petrik, Csíki 
S., Olár; 00 krt: líele J., 80 krt fizettek: 
Montáni, Magyari, Osztiáu, Böjté, Kútiemé, 
Krajnik, Werner R.; 60 kr : Székely A. Ba­
uer; 50 kr: Urbán, Hoffer, 2 gyermek, Szi­
lágyi, Ples, Mihalovics, Ples K. Ebergéuyi 
W., Gombámé, Olár, Ples, Kádár, Márk S. 
Nagy A., Pech II., Geschrei; 20 kr: Roska 
L., 2 gyermek. 50 krt fizettek még: Belcsug 
D., Dominik, Dávidné, Esztergái', Jankó, 
Menden, Szigyártó, Király.

Érdeklődő.

3 oldal.

Vegyes hírek.
— Requiem a trónörökösért. Károly 

Lajos kir. herczeg presumptiv trónörökös lelki 
üdvéért a helybeli róni. kath. templomban 
folyó évi június hó 1 -én (hétfőn) délelőtt 10 
órakor gyász isteni tisztelet fog tartatni.

— Kitüntetett tanító. Áltnián Józsefet, 
a gyulafehérvári izr. iskola tanítóját, a val­
lás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter ur 
a magyar nyelv terjesztése és sikeres buzgó 
tanítása körüli érdemei elismeréseiig 50 frt 
jutalommal tüntette ki.

— Dr. Farkas Jenő egészségügyi fel­
ügyelő a vármegye egészségügyi viszonyainak 
tanulmányozása és a megye egészségügyi 
állapotának megvizsgálása czéljából f. hó 
29-én Budapestről vámsunkba érkezett és
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még v nap folyamén megkezdte vizsgalatéit. 
YiUiisunkluil a megye összes városai és járá­
sa inak vizsgálatára indul dr. Magyari Károly 
vármegyei főorvos kiséretébeu,

— Jegyzői vizsga. A folyó hó 28-án 
megtartott jegyzői vizsga alkalmával okle­
velet nyertek Korbuly István, Mánásy Aladár 
és Ávrám Vazul jegyzőjelöltek.

— Necrolog. Sepsi-Besenyői Böjtbe 
József birtokrendezési mérnök munkás éle­
tének 82. évében folyó Ini 27-én elhalt Nagy- 
Enyeden. A legjobb rokon, végtelenül szerető 
nagybácsi, illetve nagyatya és fáradhatatlan 
férfiúban Böjtbe Zsigáimul városi levéltáritok 
nagybátyját gyászolja.

— Adakozás. A millenniumi bandérium 
czimereinek és jelvényeinek felszerelésére 
dr. Mátyás Mihály járási orvos N.-Enyedről
2 frtoi adományozott.

— Hymen. Scheit/. Endre szász-bonyhádi 
gyógyszerész, e hó 30-án szombaton d. e. 10 
órakor tartotta esküvőjét Elekes Ida kis­
asszonynyal, ö/.v. Elekes Zsiginondné kedves 
leányával Nagy-Enyeden. Gratulálunk.

— A nagyenyedi városi elemi, állami 
polgári leányiskola és női kézimunka-tan­
folyam közvizsgálaiainak sorrendje: Az. elemi 
iskolában: Yallásvizsgák mind a 4 osztályban 
jun. 2-án d. e. 10—12 óráig, osztály vizsgák 
az I. osztályban jun. 5-én d. e. !)—12-ig, a 
II. osztályban jun. 6-én d. u. 3—ti-ig, a III. 
oszt. jun. ű-áll d. e. !)—12-ig, a IV. oszt., 
jun. 6-án d. u. 3 —G-ig. Folg. isk. vallásvizs­
gák mind a négy osztályban jun. 2-án d. e. 
10—12-ig. Az. önmüvelődési egyesület évzáró 
gyűlése jun. 7-én d. u. 4 órakor, polg. isk. 
tornavizsga mind a 4 osztályban jun. 9-én 
d. u. 4—G-ig, osztály vizsgák: az I. osztály­
ban jun. 10-én d. e. 9—12-ig, a II. osztály­
ban jun. lo-őn d. u. 3 — ti-ig, a 111. oszláiv- 
bau jun. 11-én d. e. 9 — 12 ig. a IY. osztály­
ban jun. 11-én d. *u. 3—G-ig, magánvizsgák 
jun. 13-án d. e. 8 órától. Junius 12-én d.u.
3 órakor a tanév ünnepélyes bezárása és a 
jutalmak kiosztása a. református templomban. 
Az osztályvizsgák a sétatéri fedett táncz- 
belyiségben, a vallás-, torna- és magán vizs- 
gák, valamint az önmüvelődési egyesület 
évzáró gyűlése a leányiskola helyiségében 
tartatnak meg. Ugyanitt láthatók a kézi­
munkák és rajzok a torna vizsga alkalmával 
és az osztályvizsgák után.

— A nagyenyedi iparos-ifjúság egy 
része a nagyenyedi iparos-ifjúsági önképző 
és betegsegélyző egylet alapja javára 1896. 
évi junius hó 7-én a sétatéri fedett tánez- 
helyiségben zártkörű nyári táuczmulatságot 
rendez. A rendezők : Elnök id. Poloni Domo­
kos, pénztárunk Mátyás Sándor, ellenőr 
Huber Győző, Szatmári Samu, Debreczeni 
Károly, Iíollett András, Dragics Péter, Balt- 
esi Ferencz, Hegyesi János, Jakab Árpád, 
Máger János. Személyjegy. GO kr, 3 taggal 
1 frt 50 kr. Jegyek előre válthatók Kor­
buly Bálint és Székelyhidy János urak üz­
letében és este a pénztárnál. Kezdete d. u.
4 órakor, mit taraezklövések jeleznek.

— „Modern tanulók“ czimü hirünkre 
vonatkozólag az abban megnevezett urak 
egyikétől levelet kaptunk, melyben azt írja, 
hogy e hir téves informáczió alapján került 
lapunkba és a megnevezett urak az egész 
dologban ártatlanok. Mi szívesen elhisszük 
ezt, de miután a levélben a tévedés miben- 
állása egy szóval sem emlittetik, sem az ki 
nem tűnik, hogy tényleg az egész „sztrájk“- 
ban részt nem vettek: erre nézve annál in­
kább várunk kielégítő, egyszerit helyreiga­
zítást, mivel egy ilyen válasz közlését sze-

mélyesen kilátásba helyeztük s magunk ör­
vendünk legjobban, ha az. elismerés őszinte 
szavaival emlékezhetünk meg ifjainkról.

— Kézdivásárhely b az ottani 
JanoBÓ-osaládok története. Vármegyénk 
területén egy ily czimü 30 Ívnyi történeti 
mű jelent meg szentkatolnai Balek Endre 
vízaknai plébános által összeszork< s/.tve, 
mely Kézdivásárhelynek a legrégibb idők­
től fogva történeti eseményeit, egyetemes 
fejlődését, ozimerét. kiváltságait, terheit, la­
kossága nyelv, szellem és vallás szerinti 
viszonyait, művelődési s jótékonysági inté­
zeteit, levéltárát stb. írja le. E mű megem­
lékezik Kantáról is, mely régente 4849. 
deez. 31-ig Felső-Fehérmegyéhez tartozott, 
külön községi elöljárósággal birt ; de a jel­
zett időben Kézdivásárbelylyel egyesült. Meg­
emlékezik az egygyé vált két helyről régé­
szeti szempontból is; sőt Iláromszékvár 
megye múltjának is igen sok történeti ese­
ményeit elősorolja, legkivált az. 1848—49-iki 
szabadságliarcz. alatti dicső magaviseletét, 
szellemi és anyagi áldozatait oly híven Írja 
le, amily módon idáig azokat megörökítve 
nem olvastuk. A kézdivásárhelyi különféle 
Jancsó-családok múltját s leszármazását 
igen khneritőleg tárgyalja, azoknak czime- 
reit, valamint a város czimerét is hozza; 
mintegy 45 családnak történetét bővebben, 
130 családnak pedig azon idejét sorolja elő. 
midőn mint k.-vásárhelyi lakos ismeretes 
lett az eddig feltalált adatok szerint. 1557- 
től a város főbb tisztjei névjegyzékét is 
megörökítette. E vaskos mű K.-Vásárhely 
városát véve magába oly sok mindent fel­
ölelt, hogy azt K.-Vásárhely monográfiájának 
léliet nevezni. Báu minden kisebb város 
múltja hazánk . ezeréves fennállása nagy 
nemzeti ünnepélyévé úgy össze lett volna 
írva, mint a fentemlitett műben K.-Vásár­
helyé! de fájdalom! van vármegyénkben 
város, amely szép története kiadását még 
akkor sem eszközölte, midőn akadt, egyén, 
aki minden Írói honorárium nélkül azt ösz- 
szeirui ajánlkozott, s akinek Írói múltja elég 
kezesség volt arra, hogy felülvizsgálat és 
megbirálása nélkül is azt összeállítani tudta 
volna! Az említett müvet ajánljuk. Ára: 2 
Irt, postadij 20 kr. Szives megrendelést 
eszközölhetni a szerzőnél Vizalfnáu, vagy 
pedig K.-\ ásárhelyt ifj. Jancsó Mózes könyv 
nyomdájánál, mint kiadónál.

— Egy aranyat egy magyar szó­
ért. Palágyi Menyhért lapja a Jelenkor 
legutóbbi számában jelentést tesz közzé ar­
ról a pályázatról, melyet 30 idegen köz­
használatú szónak megmagyarositására, ille­
tőleg magyar egyenértékkel való helyette­
sítésére hirdetett volt. A jelentés 109 pálya­
munkáról számol be, ami tanúságot tesz 
arról a nyelvészkedés! hajlamról és kedvről, 
mely a magyar társadalom minden rétegé­
ben tapasztalható. A pályamunkák között 
sok figyelemre méltó akadt, amelyek nem 
egy érdekes szóval gazdagítják a magyar 
nyelvet. A bíráló bizottság, melynek tagjai 
Szabó Endre, Hevesi Sándor és a lap szer­
kesztője voltak, 10 szónak oda Ítélte az egy 
arany jutalmat. A pályanyertes szók a kö­
vetkezők: száltinom szubtilis, haszonhir 

reklám (beküldte: Kálmán Margit), ut- 
banális, ebhitü czinikus, tömeg- 
demagóg (bek. Molnár Ferencz), 
pikáns (bek. Bursics Ernő), hát* 

obsluirus (bek. Szigeti József), maga- 
bl az irt (bek. dr. Csapodi István egye­

temi tanár), förmeteg brüszk (bek. Éhen 
Jánosáé), bírok sport (bek. Vajda János).

Közérdek.

széli 
búj tó 
gerjes 
mögi 
unt

A busz idegen szóra, melyeknek magyar 
egyenértékűt megtalálni nem sikerült, a lap 
újra pályázatot hirdet, hozzácsatolván még 
a következő szavakat: póz, sablon, tahié, 
panoráma, bazár, katasztrófa, szuggerálni, 
politika, diplomata, Ireniiozui. A pályamun­
kák június hú 15-ikéig a lap szerkesztősé­
gébe József-utcza 81.) küldendők.

— Pöstyén fürdő vendégeinek száma 
az utolsó megjelent, kimutatás szerint; 673. 
Köztük találjuk Paulina wtlrtenbergi király- 
leányt kísérel ével, gróf Széchényi Andort, 
gróf Wungarsky Hugót, gróf Cliotek Nán­
dort, gróf Zedvitz, Aichelburg bárónőt stb. 
Jellemző a füidő-vendégek internationális 
voltára egy indiai kávégyarmat-tulajdonos 
Cóo n, aki nem átallottu a csinos utat 
Bliamó-Büriiiáról, hogy a hires pöslyéni for­
rásnál keressen gyógyulást. Az időjárás tar­
tósan kedvező.

— Felülflzetések. lSOti. május 25-én 
tartott, kaszinói majálison felülfizettek: mólt. 
Zeyk Dániel 4 frt 50 kr, Kovács Gyula, 
Reitibold Olivér 3-50—3-50 frt, Török Ber­
talan, Folydvics Sándor. Vajda Péter, Szász 
József 2—2 fit, Benedek Gábor, Tóth Mik­
lós, Kövér János, Hollós István, Z. Szűcs 
Sándor, Böjtbe Zsicmond, Sándor Miklós 
vend., Kovács József, Morágvi István, Bara­
bás Károly. Deli Ödön, dr. Magyari Károly, 
Dombrovszki Albert. Müller Mihály, Bálint 
János. ifj. Winkler János, dr. Jenei Elek, 
Reich Mibályné, Székelyliidy János, Bállá 
Béla I — 1 irtot, Cservény Mátyás, Tőkés 
Imre, Rőder Antal, Sombuii Sándor, Papp 
Ferencz, Papp Gyula, Gazsi József, Mátyás 
Mihály, Sebestyén Sándor, Horváth Józsefne, 
Grün Samu, Velmer Ödön, dr. Winkler Al­
bert 50—50 kr, Mátyás Sándorné 30 kr, a 
in. kir. honvéd tiszti kar 2 frtot, Gáspár 
János 3 fit, Danes Mózes 50 kr, Pogány 
János 1 frt, Konc/. Albert 1 frt. Összesen: 
52 frt. A jótékony adakozók a majálist ren­
dező bizottság részéről fogadják a köszönet 
hálás kifejezését.

— A magyar nemzet története. Az
„Athenaeum“ r. társaság kiadásában meg­
jelenő „A magyar nemzet története“ czimü 
tiz kötetes nagy munkának (millenniumi 
kiadás) 69., 70. és 71. füzete megjelent, 
melyeit Fraknói Vilmos dr. „A Hunyadyak 
és Jagellók kora“ nagyszabású monográfiá­
jának, a vállalatban a negyedik kötetnek, 
folytatását képezik. A tudós szerző Hunyady 
László kivégeztetésének és V. László halálá­
nak körülményeit nagy részletességgel írja 
le és a köztudatban elterjedt felfogással 
ellentétben kimutatja, bogy V. László a 
pestisszerü járványnak esett áldozatul há­
lom napi betegség után és nem méreg ál­
tal ölték meg. Ezután megkezdi Fraknói 
Vilmos a harmadik könyvet, „Hunyadi Má­
tyás király“ dicsőséges uralkodásának tör­
ténetét, melyben Mátyás királylyá választá­
sától kezdve Mátyás királynak a pártütők­
kel, a császárra] és a törökökkel folytatott 
küzdelmeit Írja le és a csehországi háborúig 
halad. Ennek a Mátyás király korának leg- 
liivatottabh történetírója Fraknói Vilmos dr. 
és ebben a munkájában nagy tudását fé­
nyes történetkritikai tehetségét és klasszikus 
stílusát egyaránt ragyogtatja. Leírásai olyan 
közvetlenséggel tárják elénk ennek a dicső 
korszaknak történetét, hogy annak szereplői 
és eseményei mintegy megelevenednek előt­
tünk. Az élénk leírást ezen kivtll erre a 
korszakra vonatkozó számos képes ábrázolat 
is emeli, amelyeknek nagy része ezúttal jut 
először a nagy közönséghez. A 70-ik füzet-

44. szám.
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húz púdig Matejko Jánostól a Magyar Nem­
zeti Muzeum kőplávábau levő „A várnai 
csata“ olajfestmény pompás sziimyomata, 
valamint a velenezei állami levéltárban őr­
zött, eredeti után „Mátyás király 1478. ok­
tóber 2S-án IV. Sixtus pápához intézett le­
velének“ sikerült hasonmása van csatolva. 
Egy füzet ára 80 kr. Előfizetés negyed évre 
(12 füzet) 3 frt GO kr. Félévre (24 füzet)
7 frt 20 kr. Kapható minden hazai könyv­
kereskedésben. Az előfizetők minden szom­
baton egy-egy füzetet kapnak.

— A trieszti általános biztosító­
társaság (Assieurazioni Generali) mult hó 
29 én tartott 64-ik közgyűlésén terjesztet­
tek be az 1895. évi mérlegek. Az előttünk 
fekvő igen terjedelmes zárszámadás 54 ol­
dalra terjed és számos rendkívül érdekes 
statisztikai adatokat tartalmaz. A mérlegek 
valamint a nyereség- és veszteség- számlák 
már az 1896. márczius 5-iki osztr. minisz­
teri rendelet, értelmében vaunak felállítva.
Az évi jelentésből látjuk, hogy az életbizto­
sítási osztály díjtartalék a 1895. évi deczem- 
ber 31-én 3.519,501 frt 41 krról 45.231,976 frt 
67 krra emelkedett. Az ugyanakkor érvényben 
volt életbiztosítási tőke összegek 177.718,755 
frt 13 krt lettek ki, mig az év folyamán 
bevett dijak 7.402,467 frt 03 krra rúgtak.
A tűz- és szállítmány biztosítási ágakban a 
díj és illeték bevétel 10.435,513 frt 31 kr. 
volt, miből 3.058,827 frt 06 kr., mint kár- 
tartalék, minden tehertől menten, a jövő 
évre viteleztetett át. A jövő években esedé­
kessé váló dijkötelezvények összege 31.142,823 
forint 66 krajczárra emelkedett. Károkért a 
társaság 1895-ben 9.218,277 frt 68 krt fo­
lyósított. Ehhez hozzáadva az előbbi években 
teljesített kárfizetéseket, a társaság alapítása 
óta károk fejében 281.357,598 frt 61 kinyi 
igen tekintélyes összeget fizetett ki. Ebből 
a kártérítési összegből hazánkra 52.626,274 
frt 37 kr esik. mely összeget, a társaság 
162059 káresetben kifizetett. Az értékpapí­
rok értékcsökkenése, mely az év végével az 
alacsony árfolyamok folytán beállott, egyéb 
rendelkezésre állott összegekből kiegyenlí­
tett úgy, hogy az értékpapírok árfolyam in­
gadozása fedezetére alakított tartalék válto­
zatlanul 2.282.011 frt 44 kinyi összeggel 
itj számlára átvihető volt. Azonfelül azonban 
még az idei nyereségből 500,000 frt egy az 
árfolyam ingadozása fedezetére szolgáló kü­
lön tartalék számára átutaltatott úgy, hogy 
az egész árfolyam tartalék 2.782,011 frt 44 
krra szaporodott. Az alapszabályszerü nye­
reség tartalékkal, mely részvénytőke felét 
.teszi ki, az összes nyereségtartalékok 5.487,011 
frt 44 krra rúgnak. A társaság összes tar­
talékjai és alapjai, melyek első rangú érté­
kekben vannak elhelyezve, az idei átutalá­
sok folytán 58.071,673 frt 84 krról — mi­
után a viszontbiztosítási tartalék kivétetett 
— 61.051,211 frt 83 krra emelkedtek. 
Ezen értékekből több mint 15 millió ma­
gyar értékekre esik. Az elért tiszta nyere­
ményből a társaság osztalékul részvényen- 
,1c int 136 irtot aranyban, vagyis 140 frankot 
fizet,.

Apróságok.
Mindenről megfeledkezik.

Egy ur, aki nagy fecsegő hírében áll, lá­
togatást tesz; távozásakor azt kérdezi tőle 
egy barátja:

— El vagy fáradva ?
— Nagyon,— feleli a fecsegő — de mi­

kor társaságban vagyok, mindenről megfe­

ledkezem. Nem vagyok úgy, mint a Udegráf- 
hivatalhan; mihelyt beszélni kezdek, neki 
buzdulok, bele melegedem és akkor a sza­
vak nem számítanak többé 1

Érzékenykedő«.
— Hisz az. ön kedves leánya igazán 

klasszikus leány!
— Oh kérem, olyan öreg még nincsen!

Csak a fele Igaz.
Egy iró, aki azt hiszi, hogy az egész vi­

lág bámulja, baráti körben ezt mondja:
— Álcái hová megyek, mindenütt ugv 

megbámulnak, mintha kétfejű borjú volnék 
— Oh, — feleli neki a társaság egyik 

tavja — csak a felét ltigyje el annak, amit 
az emberek mondanak!

A látszat.
Z. báróné termébe belép egy ur. kinek 

arcza mindenre vall, csak elmésségre nem.
— Milyen együgyű arcza van az ön ba­

rátjának! súgja egy asszony Z. bárónénak a 
fülébe.

— A külseje csak — feleli a báróné.
— Hogyan?
— Mert ez az ur sokkal ostobább, mint 

amilyennek látszik.
Vállalat.

Lili: Hát ön igazán lei akar képeztei.ni? 
Bankár: Ki, szép Lili.
Lili: De én nagyon sok pénzbe fogok 

kerülni.
Bankár: Nem haj, majd alapitok egy

részvénytársaságot.

Közgazdaság.
Óvakodjunk az azurinnal és pero- 

noszporinnal való permetezéstől! A
múlt év folyamán a. hazai szőlőbirtokosok 
közül többen azt. a tapasztalatot szerezték, 
hogy a peronoszpora-viticola ellen az. „azu­
rin“ és „peronoszporiu“ elnevezés alatt for­
galomba hozott szerekkel végrehajtott per­
metezésnek sok esetben nem volt kellő si­
kere, sőt több helyen teljesen sikertelen 
maradt. Ez a körülmény a permetezéshez 
használt fentemlitett szerek jó minősége 
ellen gyanút keltvén, a földmivelésügyi mi­
niszter a forgalomban levő azuriuból és pe- 
ronoszporinból az ország minden részéből 
mintákat szerzett he s azokat az országos 
kémiai intézet által megvizsgáltatta. A meg­
ejtett vizsgálatból az derült ki, hogy az 
„azurin“, „jcgecz.es azuvin“ és „peronoszpo- 
rin“ elnevezés alatt árult anyagok sok eset­
ben rézvegyületeket oly csekély mértékben 
tartalmaznak, hogy e miatt teljesen hatás­
talanok a peronoszpora-viticola ellen. Ennek 
folytán a földmivelésügyi miniszter, saját 
szakközegei, továbbá a gazdasági, szőlészeti 
és borászati egyesületek, gazdabizottságok 
és közgazdasági előadók, valamint a törvény­
hatóságok utján intézkedett az iránt, hogy 
a szőlőbirtokosok az említett anyagok meg­
bízhatatlanságáról, illetőleg hasznavehetetlen­
ségéről még a permetezési időszak beállta 
előtt felvilágosittassanak ős saját érdekük­
ben figyelmeztettessenek, hogy a peronosz- 
pora ellen való védekezésre az eddig leg­
jobbnak bizonyult oldatokat, nevezetesen a 
rézgálicz és mész oldatát (bordáim keverék), 
vagy a rézgálicz és szóda oldatát (burgundi 
keverék) használják. Minthogy azonban meg­
történt az is, hogy a rézgáliczot vasgálicz- 
czal keverve hozták forgalomba, a szőlőbir­
tokosok arra is ügyeljenek, hogy a perme­
tezéshez csakis tiszta rézgáliczot szerezze­
nek be.

Mezőgazdasági munkabérek Ma­
gyarországon 1894-ben. (Kiadja a föld- 
mivelési in. kir. miniszter.)

Negyedéve már, hogy a mezőgazdasági mun­
kából viszonyok kipuliatolásáia nezvi- az or­
szág minden részéből részletes adatok gyűjtői­
nek,hogy a mezőgazdasági mnnkabórvis/.ouyok, 
az állatidé gazd. tudósítók kiváló buzgalma 
folytán, kimerítő és minden ira.ivhaii tájé­
koztató adatok beszerzésével, bű kepét, mu­
tassak fel hazánk közgazdasági viszonyainak 
megismertetésével. Most jelent, meg a fent 
cziin alatt a földmivelésügyi miniszter ur 
kiadásában a munkabéreket feltüntető is­
mertető füzet, melyből alább adjuk a vár­
megyénket, feltüntető — gazdakü/ütiségüu- 
ket mindenesetre érdeklő — munkabérek 
rövid ismertetését a következőkben:

Alsóié li é r vármegyé h v n egy k ét­
foga lu igás fogat napi keresete 2 frt — 2 frt 
50 krt tett ki, a kisenyedi járásban tavaszi 
szántással 1 frt 60 kr — 2 frt pálinka mel­
lett, nyáron 2—3 frt, között; az alvinczi já­
rásban 3 frtot ; a nagyenyedi járásba 1 frt 
50 — 2 frt 50 krt; a verespataki járásban 
3 frt — 3 frt 50 krt; Gyulafeliérváfott 2 
frt 50 kr — 3 frtot. Egy 26 kévés kalan­
gya őszi gabonának a határból belmrdása 
16—18 krba, tavaszi 12 krba, került, egy 
szekér széna, sarja, bükköny behozása 80 
kr — 1 írtba, egy hold földről csöves ten­
geri behordasa 1 frt — 1 frt 20 krba, egy 
szekér kő, kavics vagy homok fuvara 40 —
70 krba, teher szállításáért a vasúti állomás­
hoz, vagy onnan be a községbe mm.-ként 
8—10 krt fizettek, l.or, n üst. szesz szállítá­
sáért 6 — 70U literes hordókban bordónként 
60 len, egy szekér ezukurrépának a vasút­
hoz szállításáért 90 krt, egy vaggon (100 
g.) tűzifa beszállításáért az állomástól 9 
frtot. Szántás kát. holdanként átlagban 3 frt 
50 krba került. Jíigoluzást a mélység és a 
talaj milyensége, szerint ölenként 3V*—lő 
krért vállaltak, kát. holdja tellát 56 —240 
írtba került. Kapásokat, különösen a tenge­
rit, sokfelé harmadában, s ha a vállalkozó 
szánt és magot is ad, telibe munkálják. Az 
aratás majdnem kizárólag pénzért történt; 
egy kát. hold őszi gabona learatása élelme­
zés mellett 3 írtől—3 frt 60 kr, sőt 4 írtba, 
ellátás nélkül is csak 3 frt — 3 frt 50 
krba, a tavaszi 50 kr — 1 írttal olcsóbb volt.

Cséplésért gőzgép mellett 45—60 krt fi­
zettek napszámban ellátás nélkül. Fű- és 
takarmány-kaszálás élelem nélkül, néhol 
ellátás mellett is kát. holdanként 2 írttól—
2 frt 20 krt, itt-ott 2 frt 50 kr — 3 frtot is 
fizettek. Részért is sokat takarítottak, szé­
nát többnyire harmadából, sarjut leiéből. 
Szőlő befedését és kinyitását kát. holdan­
ként 4 — 7 írtért, metszését, karózását 4 frt 
50 krért, kapálását 6—8 írtért, kötözését 
3—4 írtért vállalták mellékjárulék nélkül: 
az alvinczi járásban ellátás mellett a kinyi­
tást, a metszést es karózást 5 írtért, a 
kapálást 5 írtért, a kötözést 2 frt — 2 frt 
50 krért. A kisenyedi járásban 1 lent. hold 
szőlő egész évi megmunkálása a deputálani­
mál együtt 40-50 írtba, a balázsfalvi járás­
ban 20 írtba került. Ölfavágásért a fa mi­
lyensége szerint öleukint 80 krt — 1 irt 20 
krt fizettek, olykor 1 frt 60 krt.. Gyulafehér­
várt 4 mB fát 2—3 írtért apróztak fel, gép­
pel 1.60—1.70 krért. Erdőben favágásért 
egy helyütt ellátás mellett egy szekér fáért 
70 krt fizettek.

Béres 4 ökör mellett, ellátáson telül, 60 
frtot kapott, ellátás nélkül 8 hl. gabonát, 
40 frtot és 1 hold tengeri földet ...unkálás 
nélkül.



■ ,, ti
'

. > v t.ft a ,,-sí y
■

C. oldal.

Ezekben akartuk iOvidén ismertetni vár­
megyénk mezőgazdasági munkabéreinek ál- 
li'l'otiU, hogy az érdeklődő gazda-közönség 
tájékozva legyen a - jövőre nézve a mun- 
kaliérek a rá n y 1 a g o s megállapíthatósága 
ftflííl. gy y

Piaczi árak.
Nagy-Enyed, 1896. május 28.

ltuza legjobb 
„ középszerű 

Kétszeres legjobb .
„ középszerű 

Hozs legjobb .
„ középszerű 

Zab legjobb 
„ középszerű 

Kukorleza (tengeri) 
Burgonya 
Széna legjobb . 
Szalma legjobb

100 kilogramm 7-50 
„ .. 7 —

„ 6 50
„ „ 6.-
ti it 6 —
.. „ 5--

6 —
„ 5 50

100 kilogramm 5.20
.. 2--

egy szekér 5-50-6.50
„ „ 2-20

Bikkfa I kübtn. keresztrakás nélkül, 1 m. hosszú 3-50
Cscrfl1 1 ■■ , 1 3 30
Tölgyfa 1 , „ „ 1 „ ,. 350
Fuszén kemény . . . egy hektoliter 1 50
Marhahús
Ser'éshus
Szalonna
Disznózsír
Vörb'slingyma
Fokhagyma

1 kilogramm 36—40 
44-48 
64-72

c s a r n o k.

Közérdek.

mait, közlük az uniót Krdélylyel. Ezen a 
najmn a sajtó felszabadul a ezunzura alól. 
A Festi Hírlap must már nap nap után fog­
lalkozhatni az unió kérdésével. A magyar- 
országi közvélekedés úgy gondolkozott, hogv: 
„Iszonyú anakionizmus volna ezentúl Er­
délyről mint külön testvér hazáról beszélni. 
Az unió korigény Budapesten, életkérdés 
Kolozsvárt.“ A pesti márczius 15-iki ese­
mények hive Kolozsvárra 20-án este érkezett 
meg. Bethlen Ádám gróf „polgártárs“ még 
azon este megnyitó (érmét az. előleges ta­
nácskozásoknak. Iti határozták el. hogy Ko­
lozsvár másnap tartson közgyűlést és te­
gyen előterjesztést a főkormányszékhez az 
oiszággyülés haladéktalanul való összehívá­
sára. Ezt a határozatot a közgyűlésen Mé­
hes Samu református professzor „polgártárs“ 
terjesztette elő, az országgyűlés sürgős ösz- 
szehivását azzal okolván meg, hogy miután 
a ti ón, az alkotmány és a nemzetiség 
renditbetétien állását egyedül csak Erdély­
nek Magyarországgal való egyesítése bizto­
sithatja: a két hon uniója törvény által 
eszközöltessék.“

Erdély uniója.
(Vége.)

Az unió eszméjét nem a törvényhozásban, 
ahol nem voll rá mód, hanem a sajtóban 
és a társaságban érlelték meg. Miután most 
újabban földszinre bukkant, többé nem ke­
rült le a napirendről. Pártot szamára a me- 
gyegyülésekeu csináltak. A kormány minden 
reíorm közül leginkább az unió gondolatától 
tázott. Az akkor divatos politikának és kor­
mányrendszernek érdekében állott Magyar- 
ország megoszlása. Meg is tőn mindent, 
hogy az unió diadalra ne juthasson. Kéz 
alatt, ügyesen elterjesztette, hogy ez által Er­
dély Magyarország gyarmatává lesz. Erdély­
ben sok volt a konzervatív és sokan füg­
gőitek az udvartól. A hivatalnokok és az 
indigeuák, tehát az országgyűlés többsége, 
mindenben rendelkezésére állott a kormány- 
mik. Bármennyire kedvezőtlenek voltak a vi­
szonyok, mégis másfél évtized alatt az. itnió- 
páit nagy, általános többségre tett szert.
I niót kívánt az egész erdélyi arisztokrá- 
ez.ia, néhány aulikus mágnás és főhivatal­
nok leszámításával, a megyék nemessége, a 
székel) ség, a honorácziorok, a magyar vá­
rosok polgársága. 1847-ben a mozgalom 
olyan hullámokat vert, hogy a kormánv az 
erdélyi kanczellária utján a következő pa­
rancsot küldte az erdélyi guberniumnak: 
„Erdélynek Magyarországgal való politikai 
egyesüléséről irt semmiféle czikkely vagy 
értekezés a felség előleges engedélye nél­
kül a lapokba föl ne vétessék ős ki ne nyo­
massák". A mozgalom azonban immár ha­
talmasabb volt, semhogy bármely szigorú 
ezenzurával és akármi nő szemfüles rendőr­
rel elnyomni lehetett volna. A pozsonyi or- 
szággyüles meghozza az 1847. évi Vili. (ör­
vény czik két és kimondja benne az uniót. 
Még csak arra volt szükség, hogv Erdély 
jogérvényesen, azaz törvényhozása utján 
nyilatkozzék a csatlakozásról. Ebben a stá­
diumban találta az uniót 1848. márcziusa.

Az unió-bonyodalom iu a tetőpontra há­
góit. most következett a megoldás, ami - 
akárcsak valamely jó drámában — gyors és 
a Helyzetből folyó. A pesti ifjúság máiczius 
Íj-Ón pubük,íja a magyar nemzet kivánn:-

Az a két hónapnál hosszabb idő, miiig az 
utolsó erdélyi országgyűlés összeült, a haza­
fias remények izgalommal, ábránddal tele 
tavasza volt. A dolog nem ment egészen si­
mán. l eleky József gróf kormányzó ugyan 
nyomban előterjesztést tett a kormánynak 
Becsbe az országgyűlés összehívásáról; az 
azonban halogatta az engedélyt, Erdélyben 
pedig a kedélyek izgatottaknak, semhogy 
várni tudnának. A kormányzót egyre kül­
döttségek ostromolták ős sürgették az or­
szággyűlést. A megyek megválasztották kö­
veteiket, és néhol, mint Alsó-Fehérben, Ke­
mény Dénes és István báróknak, Kolozsban 
/.eyk Károknak és Nagy Eleknek, azt az 
utasítást adták, hogy „ha az erdélyi ország­
gyűlés nem hivatnék össze, menjenek a ma­
gyar országgyűlésre.“ Végre május első nap­
jaiban leérkezett V. Ferdinand királynak 
az utolsó erdélyi országgyűlést összehívó le­
vele a kir. propozicziókkal. Teljes hatalmú 
kir. biztosul kinevezi: „tek. és nagyságos 
1 ucliner Aulai val. b. t. tanácsosunkat, Má­
ria Terézia jeles katonai rend lovagját etc.“ 
Az unióról a királyi propozieziók harmadik 
pontja szól. Az országgyűlés május 29-ére 
hivatott össze. E naptól Jósika Miklós báró; 
a nagy regényíró, a következőket Írja Ké­
mény Zsigáiéiul bániunk, aki ekkor már 
Pesten lakott és a Pesti Hirhip-ba irt ve- 
zérczikkeket: „Kolozsvár olyan, mint egy 
ünneplésen földhitelt hajó ezer lobogóval.
A hangulat jó, még az oláhság részéről is, 
amelynek papjai számosán állanak itt-ott a 
téren s az utczákon, fajuk békés csoporto- 
zataitol kürülállva. Nagyobb élénkség e ki­
válókig magyar s honfiúi városban soha sem 
colt. Az országgyűlés megnyit til tott. Utczánk- 
haii a nemzetőrség fel van állítva. Tömve 
a város néppel s e nép nyugodt. Királyi 
biztosunk magyarul nyitotta meg az ország- 
gyűlést. (Ez volt az első magyar trón beszéd 
Erdélyben a Habsburgok alatt.) Erdély leg­
nevezetesebb napja nem múlt el tétlen tisz­
telgésekben és czerimoniákban. Tanácskoz­
tunk is, de röviden, mondhatnám lnpidáris 
stílusban.“ Ez a tanácskozás az úgynevezett 
nemzeti gyűlés volt, melyet az erdélyi há­
rom nemzet: a magyar, székely és szász 
külön tartott meg. Ekkor még emelkedett 
pár bátortalan hang az unió ellen. Néme­
lyek kevcsclték, hogy a pozsonyi országgyű­
lés szerint „Erdélyt - „ visszakapcsolt ré- 
S"ekel ide nem er; ve — „ legközelebbi
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közös hongyülésen 00 szavazat illeti.“ Vés- 
selényi Miklós folvilágnsilásokat adott. Az­
zal kezdte, hogy az unió olyan szép és 
nagy czél, amit drága áron is meg kellene 
vásárolni. Aztán kifejtette, hogy a magyar 
országgyűlés határozata méltányos, mert az 
erdélyi országgyűlés 220 kir. hivatalosából 
levonandó mintegy 80 egyén, akik mint a 
főkormányszék, a kir. tábla tagjai s a kato­
naság képviselői vettek részt a tanácskozá­
sokban ; a fönmaradó 140 egyénből 40—50 
mint, magyarországi birtokos, tagja a főrendi 
háznak ; az igy is fönmaradó 90—100 egyén 
kei harmad része pedig vagyoni körülményei 
miatt, nem mehet ki Erdé yből s a, maguk 
erején Kolozsvárt sem igen szoktak megje­
lenni. A vonakodók kapaczitáltatták magu­
kat, és elnémultak. Az utczákon trikolorok 
lobogtak : unió vagy In Iái! fölirással. Más­
nap, az országgyűlés első napján, a tanács­
kozást a kir. propozieziók harmadik pontjával 
kezdették. Vesselényi, Kemény Dénes, Szász 
Károly ajánlották az uniót. Both brossai 
szász követ a iáját jellemző óvatossággal 
szülött, a kérdéshez, mondván : „Az uniót a 
pragmatika sauctiy épségben tartásával kül­
dőim nevében pártolom." Kemény János uni- 
tus oláh püspök föntartás nélkül elfogadja 
az uniót és köszönetét mond az országgyű­
lésnek, hogy személyében az oláh nemzetet 
megtisztelte. Erre egy szívvel és egy száj­
jal az uniót kikiáltották, amire a tónust 
Zeyk Károly adta meg. A törvényhozás lel­
kesül tsége kihallatszott az utczára, ahol az 
éljenzés viharrá növekedett. „A terem, a 
város rengett, a szemekbe könysk gyűltek, 
vége tie n volt a harsogás.“ És Jósika Miklós 
lelkes, áradozó levélben irta meg Kemény 
Zsigmouduak: „Az unió meg van. Magyar- 
ország vagyunk!“
.Q*P- H-> Junius.

Szerkesztőség :
Dr. MAGYAR! KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

kiadók: Címei’ és Ling’ner.

Oinier és Lingner könyvnyomdája, Nagy-Enyoden.

;r
sütő-üzletében Nagy-Enyeden 
naponta friss fehér kenyér 
és vajas sütemény kapható. 

Ugyanitt
esy tanuló

azonnal felvétetik. 725 2_3

# Hirdetmény.
A kiállítási területhez közel

2 nagy bútorozott szoba 
5 ágygyal, személyenként
naponta 60 krért kapható. 

r Előjegyzéseket elfogad : Ha­
lász Istvánná, István-ut 32. 
B- I. 15. ajtó. 727 1-1
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Hirdetmény.
SnjryiMiyedi Domokos Bela, csődtöme­

gének választmánya a nevezett csődhöz 
■tartózó ingóságokat ajánlati verseny mel­
len határozta eléttékesiteni, következő 
téliét elek szerint.

1. A csődtömeghez tartozó ingóságo­
kat együttesen ugyan, de két csoport­
ban és pedig: a csőd leltár 8 — 34(54, 
34(56-3517.3520 - 3623.3(525 - 3643 
3645-3719. tét. a. 6924 írt 20 kr 
becsértékü árukat és felszereléseket, kü­
lön. és a. 3724-3729. tét. a,. 12 fit 50 
■kr becsértékü házi bútorokat ismét kü­
lön ajánlati verseny utján eladja.

2. A csődválasztmány az. eladás tár­
gya ingóságoknak sem mennyisége, sem 
minősége, sem becsértéke, tekintetében 
szavatosságot nem vállal

3. Az ajánlatok legkésőbb f. 1896. 
évi junius 20-án déli 12 óráig nyúj­
tandók be csődválasztmányi elnök dr. 
Emmanuel Győző gyulafehérvári ügy­
véd úrhoz a megajánl! vételár összeg 
10%-a. mint bánatpénzzel ellátva és 
lepecsételve. Az ajánlatoknak azt is Lat - 
talmazniok kell, hogy ajánlattevő a meg­
állapított feltételeket ismeri és azoknak 
magát aláveti.

4. A választmány legkésőbb f. 1896. 
junius hó 21-én az ajánlatok felett szaba­
don dönt, tetszésére van bízva, hogy 
azok közül akár egyet, se fogadjon el; 
de azon ajánlattevő, kinek ajánlatát a 
választmány elfogadja, köteles a bánat­
pénzen felüli részt az elfogadásról! érte­
sítés vétele napjától 24 óra alatt tömeg­
gondnoknak kifizetni s a megvett áru­
kat 8 nap alatt elvitetni, vagy azok 
tekintetében a bérleti helyiség tulajdo­
nosával kiegyezni.

5. Azon esetben, ha a vevő a 4. 
pontban irt feltételeknek meg nem te­
lelne, bánatpénzét elveszti s felelős lesz 
minden kárért, különösen azon külön­
bözeiért is, mely az általa Ígért és az
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újabb versenyen megajánlandó ár kö­
zött fog Imini.

6. Az elfogadott ajánlathoz csatolt 
bánatpénz visszaiartatik. az el nem foga­
dott ajánlatok bánatpénzei visszaadatnak.

7 Ajánlatok az üzleti áiuk. felszere­
lésekre és a bútorokra külön-külön is 
tehetők.

Közérdek. 7 oldal.

8. A csődleltár Gyulafehérvárt a kir. 
törvényszéknél. Nagy-Knyeden alulirt 
tömeggondnoknál a hivatalos órák alatt 
megtekinthető.

Nagy-Enyeden, 1896. május 26-án.

728 1-2
Dr. Jeney Elek,

tőmeggondnuk.
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Schicht-'“
Türvényszékileg belajstvomnzott

védjegy :
Ä1
ly/

e

A ziilathiiai kénkoviind ipar r. t.

Brassói kénsav- és műtrágyagyára
ajánl: mindennemű szára,/, és könnyen szórható szuper-foszfátot, 
répa-, szőlő- és árpatrágyát, Thomas-salaklisztet, chili­
salétromot, kénsavas ammóniákét és minden egyéb mű­
trágyát szavatolt béltartalommal.

Fölvilágositásokkal és részletes árjegyzékkel szívesen szolgál 
a gyóevezetőség Brassón, valamint

a központi iroda
BUDAPEST, IV., Bécsi-utcza 5. szám. «

e

e

e
Igen jól van szárítva, X

kitünően tisztitó,
igen takarékos a használatban,

kezesség mellett tiszta és ártalmatlan a fehérnemű és kéznek, egyáltalában ^ 
a legjobb, ami a szin-s/^ijipanbó! van. ^

PSS" Senki sem bánja meg a kísérletet. ”$3!o 0

e

fiz Agrár Takarékpénztár Részvénytársaság
Maros-V ásárhelyt

1896. ju/ius hó 1~én kezdi meg üzleti működését.
Előjegyzéseket és bejelentéseket jelzálog és n?ós kölcsön 

nőkre azonban ntár addig is elfogad

708 6-6 az igazgatóság.
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YRIESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSli O-TtiRSftSÄG
ASSICURAZIONI GENERALI Nyereség- és veszteség-számla az A mérleghez. Elemi-'* ■' s hajeset -biztosítási á'f 1895.

•U. szitin.

BEVEm.

forint kr. forint krJ

1. Kárfizetések (a kár fölvételi költségekkel együtt):
1. Tűzbiztosítás, levonva a viszontbiztosítok részét
2. Szállítimuivbiztosita.s, levonva a viszontbizlositók

2712341 27

607.*>01 93
3. Jégbizlositás, levonva a viszontbizlosit >k részét
4. BaTesvfbiztositds, levonva a viszontbiztosítók részét

163 24
148872 31 3468878

11. üzleti kiadások (levonva a viszontbiztosítok térit-
ménveit):.............................................................

1. Szervezési költségek (a folyószámlán teljesen
törlesztve)............................................................. 35016 tt

2. Jutalékok.....................................................................
8. Folyó igazgatási költségek...................................
4. Adók óe illetékek ... ...

81609S
18

I704112 ,7
38)983 01

III. Leírások és egyéb kiadások:
1. Leírások kétes követelésekre...................................
2. Egyéb kiadások : Járulók és kamat a hivatalnokok

eílátási pénztárába

26R> 76 !
65995 21 68664 97

IV. Tartalék függő károkra:
1. Tűzbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét
2. Szállítmánybiztosítás, levonva a viszontbiztósitók

345186 17

részét ...................................................................... 285690 06
3. Jégbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét 420
4. Balesetbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét 50941 52 682237 75

V. A biztosítási alapok állása a számadási óv végén:
1. Díjtartalék......................................................................

a) Tűzbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét
b) Szállitmánvbiztositás, levonva a viszontbizto-

2843653 39

sitók részét.............................................................
c) Balesetbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók

215173 67

részét . •••••••• 111773 46 3170600 52
2. Tőkésített nverepégtartalék ..... 1312500
8. Értékpapírod árfolyamtartaléka .... 1027514 77
4. Kétes követelések tartaléka................................... 40090 — 2380014 77

VI. Évi üzleti nyereség..................................................... 833751 51
összesen : 12690: i3 « 1

Nyereség- és veszteség-szám

1. Esedékes biztosítások és járadékok fizetése :
1. Halálesetére szóló és vegyes biztosítások, levonva

a viszontbiztosítók részét - 2415325 ti
2. El élés esetére szóló biztosítások, levonva a viszont-

biztosítók részét ------- 490160 92
3. Járadékbiztosi lások 141911 68 3047697 71

II. Fizetések visszavásárolt kötvényekért, levonva a
viszontbiztosítások részét ----- 704184 97 !

III. Osztalék fizetések biztosítottaknak -
IV. üzleti kiadások (levonva a viszontbiztosítók térit-

109830 78 i

menyeit):
1. Szervezési költségek^ (a folyó számlán teljesen
2. Szerzési költségen ( törlesztve) - - - -

38622 89
301885 24

3. Folyó igazgatási költségek - 549397 11
4. Behajtási jutalékok............................................. 125317 16
5. Orvosi költségek ------- 52 1070482 92

86768
V. Leírások és egyéb kiadások : Leírások kétes követe-

9803 70
VI. Függő károk tartaléka :

1. Halálesetre szóló és vegyes biztosítások, levonva
a viszont biztosit« >k részét ----- 269110 56

2. Elélési biztosítások, levonva a viszontbiztosítók
201700 05

8. Janid ék biztosi tások - - - - 1765 83 472876 44 j
VII. A bi to iiási alapok állása a számadási év végén :

1. Dijlart.dék
a) Halálos, szóló és vegy. bizt, lev.

viszontbizt. ré-zét - - - 11.3*503863 13
b) Elélési biztosítások, lev. a viszont­

biztosítók részét , 5920253.39
ej ,1;irád«• k biztqsit ások - - - , 1370481 80 41800598 562. Dijai vitelek
at Halál- s. szóló és vegy. bizt., lev.

a viszontbizto-itók részét - - fi 3217133.44
h) L!ölési biztosítások, 'evonva a

viszontbiztosítok részét - - 21424476 3431378 20
3. 1 ö'.csitult nvereségtartalek ----- 1312500
4. T rh'hpapirok árlolvamtartaléka - 1254496 67
6. K. !. s kcívvle viek Invliilcka.....................................
0. A iztösitottnk osztalékalapja ----- 591404 4.) 48430377 89

Vili. Évi . z éti nyereség : - 760142 92

I. A biztosítási a*apok áthozatala a mull évről:
1. Díjtartalék, levonva a viszontbiztosítók részét •
2. Tőkésített nyereségtartalék.......................................................
3. Értékpapírok árfolyamtartaléka ------
I. Kétes követelések tartaléka -.....................................

II. Füß'ja i.nro . a« fka a múlt évről (levonva a viszontbizto.
fit. -k í vs-v! I :

I. Ttizlii/.!<■.-át.i> - -
S/a lihn ’MvhÍ'1 .si!.,s - - - -.1 I i-il -.

IV. A tel ebpfekti-tUok liorsdV. a:
1. Kill sün- és I. száiitilni.ísi kamat, lo

es takarékpén |.«rakná vszk. In- ét
2. Jol/áiogköVi le esek kamatai -
3. Krtékpapim.'i kamata -
4. Ingatlanok tisztit hozadéka - 

Egyéb bevóto’ek :
1. Kötvény illetékek -

a) Tíizbizl 'sit s - * - -
b) .Száilitm.my biztosítás 
v) .Il'gllizt'lsit. S -
d) Maiesetliizlostás - - -

54692165 / 84

I. A biztosítási alapok áthozatala a múlt évről :

•2 I)!j!ttvitelek ) 0evonva n viszontbiztosítók részét)
3. Tőkésített nyereségeirtalék...................................
4. Értékpapírok árfolyamtartaléka ....
5. Kétes követelések tartaléka . .
6. A biztosítottak osztalékalapja....................................

múlt évről (levonva a viszont-

biztosítások, lev

II. Függő károk tartaléka i
biztosítók részét.)

III. Díjbevétel:

1. Halálesetére szóló és vegyes
a viszontbiztosítási dijat

2. Elélési bizlositásitások, levonva a visz
tási dijat . " . . . .

3. Járadékbiztosítások .

IV. A tőke beruházások hozadóka :

1. Kölcsön- és lesziimilobi-i kamatok, vj
Jiile'intózetekiiel es takarék pénztárak 
betétek kamat i .

2. Kötvényekre adott kölcsönök kamatai .
3. Jelzálogkölcsönök kamatai . .
4. Értékpapírok kamatai ,
5. Iiigatl.iiiok tiszta hozadéka -

V. Egyéb bevotele

1. Kötvényilletékek
2. Egyel) üzemi bevételek

forint kr. forint ki.

2892067 71 !
1312500
1027514 77 1

40000 ■*>272-82 Bt

:T " 7 i 19
•282929

173.! 79
.)t,U/« 13 658216 61

, 4919523
J

906 > 9 N,!

ii ■
51

2094 8 to; r. 95934 81

i9it 1 8
2iiá; ,
520: •> 47 287825

.
12

36325*1 9 )
95."/.' 9 1

4365 30 :i7(>18t 93

12690243 48

395).

88195241 02
3277234
1312500
125U96 67

4ü',;00
701235 24 45020707 2C

382741 2*2

6323164 87

67 OS ? 1 82
1. , : :i.i /•« 7116983 42

6768 51
213747 27
841.3 56

1534901 79
204123 37 2093734 50

33941 81
44958 63 77999 44

r

1

A tétel neve

Az. ASSICURAZIONI GENERALI vagyonállása 1895. deczember 3 i-e

; c

A ek adóslevelei izérőlfl/eteteH ív
Ingat1 au hirto

ni Városi ingatlanok . 
i'l Mezőgazdasági birtokok

Epd. - olló intézeti iiáz Pr.í 
; • saság élet

töke be nem

K... gila: biztosit"

Bűt orz at 
tab.il)a

Eiö)7géz
Az 1890.

\ a Vi- •ontbizíosÜé-l; számláiból . * .
> az int. /et fiókjainak számláiból
> a ■ A mé-rleg •. sz áj dm! |L. Teller)
s' különb.* -ö czimok alatt . . .,

.iv-lzálog-kö'fsönökrv liálr. kamatokkal 
'!,1k kezesség es biztosit.'k gyanánt 
i-t (ivi$chmiv<H alapítvány ,

Calabi H. alapítvány 
vasszekrények a társaság összes hiva- 

>• 'vég!ablak, papir- és nyomtatvány az

íl juta kok é's szervezési költségek

(i- czeiiiber 3I*én a jövő évekre érvényben 
dijkvteiezvenyek érféke : IVI-3I I428:23.tii$

.4 IS

forint 1 kr, forint 1 kr.

1837500 1837500 |_

_ 4365208 85
127760' -

90582
606716 76

- 6003609 69

- _ 3000

v09"0 . 1988548 80
i13647

60 88
•ÜSS“ 51 228655 51

ti 14122 06 125857 99

437430 36 24022 72
378324 20 41905 891145513 86 293472 06

99277 80
38 4589 16

21018 96
1536321 1036125 S3

6000
8000

- -

1 273449 73 53503567 90

Összesen A tétel neve i>e:i

8675000

4805:08
1277ÖOO

90582
(íOt.716

50081.09

8000

20Ö8548
1181)47

4.191450
819858
253080

1540280

461449
420230

1439015
99277

271045
28018

2572447
3000
6000
3000

66S37-H7 I 63

I Alaptőke . . . .
: Tőkés tett nyerességtartalók .
! Tartalékain;, az évtékpapirok •.árfolyam ingadozá 
! sáliak fe lezésére . .*

Tartalékalap kétes követ lé • c fedezésére 
Dijtart lék folyó biztosításukra az 

A mérlegen
Díjtartalék folyó biztosításokra a 

B mérlegen
Diját vitel a B mérlegen 
Tartalék függőben levő kárfize­

tésekre .

a B mérlegen
Osztalékalap az élei biztosításban nyereménvnvel 

biztositól lak javára . . . .
A hivatalnokok ellátási pénztárának vagyona 
Jelzálogliitelczök , . . , . •
Egyenleg a viszontbiztosítók számláján 
Egyenleg az intézet flókiainak számláján

a) Hitelezők különböző czimeken
b) Letétek kezesség és biztosítók gyanánt 

**' 1 A B mérleg folyó számlájának egyenlege
14 j Gidoni alapítvány .
15 : Girard alapítvány .
16 Goldsehmiedt alapítvány
17 1 Besso József alapítvány •••«.’
18 Calabi R. alapítvány • » » # .

Évi üzleti nyereség , # f *

A jő vő évben lejárandó lözbizto-
sitiisi dijak , . . frt 31 H2823.C,r,

Ír Cda^Io szat). Assicurazioni General! központi Igazgatósága Triestben

1'27514 
40004

713575

7694'.í 
12581 •Í28780 

158 >321 
99277 

*. 2!)

3 ’ >')

3000 
333751 

18273449

Récén In78pf Rpocn M fii* D«,p • '^■'-'Uraz'on i General! központi Igazgatósága Triestben.ue.so Jozscr, Besso Dl., Di. bozza Camillo, Baro Bruck Ottó, Romanin-Jacur Manó , Báró
.. A vczértitkár: Rlclietti Ödön.
Magyarorszagi vezérugynökség: HEGEDŰS SÁNDOR, igazgató-tanácsos RÓTT IÓZWF' «„n,

Az ntézet h vata os helyiségei Budapesten, Dorottya-utcza 10 szám alatt, — —*.** ZSI.F, tollúk.

1254 .9 *. 
.|||).:()

11800598
34813.8

179875
1036125

’3 2011 .8300 >

418911598 
3431378

682237
472870

591404
713575

828571 
125 1 

6<)8006 
2572147 

99277 
5029 
4977 
3000 
6000 
3000 

1593894

•o Mcrpurgo József. Segré V.

részv.-társaság
.delek és legolcsóbb dijak mellett, fogadtatnak el 

729 !

I

;

■

az intéz öt salát házában.

, . .» Hóvel.i. »>.iimadási jelemések _az alanti ügynökségnél kaphatók. Ugyanott felvilágosítások a legnagyobb készséggel adatnak és
elet-, tűz-, szállítmány- es uvegbiztositasok az Assicurazioni Generali jégbiztosítások a Magyar jég- és viszontbiztosító 

baleset elleni biztosítások az Első o. ált. baleset ellen biztositó társaság számára a legelőnyösebb fel-
A nagyenyedi ügynökség. 

Sombori {Sándor.
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